

造型有趣的花

植物的“擬態”真是妙極，讓人不禁懷疑，在大自然裡，到底是誰模仿誰？

“石頭”草、“烏尾”花、“貓尾”紅，這到底是植物，還是動物？自然界的植物不必一定長得像“植物”，花朵也不一定非長得像朵“花”不可，換句話說，它很可能會被誤以為是一截烏尾、一條虫、甚至是一塊石頭。這些有趣的植物造型，想必您一定碰過罷，現在讓我們來重溫一下，看看您還記得多少？

。蜘蛛百合：八隻脚的蜘蛛總是令人生厭的，但這群雪白如百合般的蜘蛛就討喜多了。蜘蛛百合是石蒜科的球根花卉，具有粗肥、球形的地下莖。每朵碩大純白的花具有6枚細長的花瓣，基部有蹼狀物連結，仿如蜘蛛的造型。它在本地生長得很好，具有濃綠、長線形、乾淨的葉片。常以線狀方式栽植，又因地下部具蔓延特性，生長多年之後，常會連續成籬。

。風鈴花：細長的花梗，吊懸著一盞盞的風鈴，在風中搖曳。風鈴花是錦葵科的灌木，生長速度很快，有著掌狀五裂葉，花期很長，自夏至冬幾乎開花不綴。杯狀花冠，綠色萼杯包著5片未完全開展而呈垂立的花瓣，橙紅色並散佈著紅色條絲狀斑紋，雄蕊花絲筒懸垂於外，仿如風鈴下結的穗帶般。

。紅雀珊瑚：這是大戟科的多肉質灌木，莖枝粗圓，橢圓形葉亦厚敦敦的。它的葉面有全綠、斑葉與捲葉3種，其中以斑葉種，又名“銀龍”者最愛開花，頂生繖房狀花序，小花為鮮紅色，5枚花被，彼此互相纏裹般，形成一隻隻有著渾圓身體、細長尖嘴，通體透紅

的小紅雀，互相依偎地群聚枝梢。生長在全陽環境下，全年幾乎都可以開花；但尤以在冬季落葉時，光禿枝條上的紅雀，格外醒目！

。雞爪蘭、珠蘭：正式的名稱應是“金粟蘭”，是金粟蘭科的多年生、矮小的草本植物，株高不及30公分。春至夏季開出芳香撲鼻如小米粒般的花兒，複穗狀花序上伸出數支至十數支的花枝，上面密貼著一粒粒黃色的小花，花序狀如雞爪，花兒狀如小圓珠，纖巧可愛。

。貓尾紅：樹上懸垂了上百條紅色、細長、有毛茸如貓尾般的植物，是大戟科的“紅穗鐵莧”。這一支支的貓尾是它的雌花序，腋生的葉葇荑花序，一朵朵的雌花密貼著生其上，毛茸究竟是什麼？原來是它的花柱，形成長鬚狀的絲毛，成千上百的毛絲就形成了一根根的貓尾巴了！一年四季開花不綴，生性強健，只是體型較龐大，生長頗為快速。

。烏尾花：花冠似乎被切截掉一半，另賸下的半邊兒像隻漂亮的鳥兒尾巴，名字由來即此。這是爵床科的亞灌木，植株不高、葉片也不大，還頗有細緻之感。穗狀花序，由綠色苞片中鑽出一朵朵橙黃色，如烏尾般的花冠。花期長，除冬季外，其它季節均可見花常開。

。紅粉撲花：化粧時用的粉撲兒，拿在手上總愛觸摸著柔軟而細緻絨毛，一旦沾染了紅彩，粉撲兒也泛著羞紅的粉暈了。瞧瞧這含羞草科的紅粉撲花，像不像團柔細嬌媚的粉撲兒？當頭狀花序綻開時，放眼望去，只見一根根紅色



一支支紅色毛茸的貓尾紅，很壯觀吧！



蜈蚣珊瑚——不會整人的蜈蚣還挺討喜的。

細長的花絲，多而細密、攏成一圓球般的粉撲兒。

• 蜈蚣珊瑚：又名“怪龍”，是大戟科的多肉植物，莖枝綠色、粗肥肉質，呈直立性，一片片長條、披針形的肉質、濃綠色葉片，呈整齊的二列狀排列，小葉彼此間平行伸展，仿如多脚的蜈蚣般。此植物生長較緩慢，植株不高，常不及30公分，非常容易照顧，只要別澆水太多，把它給淹死了。

• 石頭草：圓胖胖的身軀，上面似乎還有經過大自然風化龜裂的痕跡，自然的石頭色澤，真讓人懷疑，它究竟是礦石還是植物呢？有趣的事還在後頭呢！這長得像石頭的玩意還會一分为二，並會從裂縫中鑽出花朵來，這一下謎題揭曉了——它當然是植物，是番杏科的多肉植物。

以上選了幾種名字有趣的植物，由它們的名字，你是否已猜到一二了呢？植物界有趣造型的花、葉或株型等其實還真不少，有待你去發掘、去欣賞。它們都存在於我們生活的周遭，你若懂得去欣賞它們趣味的一面，相信一定生活得更快活而有趣。▶



風鈴花的花朵仿如風中搖曳的風鈴。



這群雪白的蜘蛛原來是——蜘蛛百合的花。



紅雀珊瑚的花序如珊瑚，小花如一隻隻紅雀。



橙黃色的鳥尾花，看來似乎只膽半邊花冠。



花序如雞爪，小花如珠兒的金粟蘭。



好漂亮的粉撲花，
一定可以幫你好好上個彩粧。



長得像石頭的植物——石頭草。